

# 話說香江

競投海  
鮮，密底算盤。

八十年代  
港人鍾情海

上鮮，曾是

著名產蠔區的流浮山就成為吃海鮮勝地了。不單如此，該地更是全港最熱鬧的「海鮮拍賣場」，每日成交的生猛魚蝦蟹達十數噸之多。何解

稱之為「拍賣場」？皆因不

像一般魚市場定有明確批發價，而是不設底價，任由買家出「暗標」競投，於是價錢起跌每日不同，俗話稱「海鮮價」就是此意思了。

## 「密底算盤」投標

首要條件是要眼光獨到，用合理價錢買得好魚。  
但自由拍賣導至惡性競爭，一九八四年流浮山曾出現大罷市，當年

流浮山海鮮豐盛，皆因內地的漁船限定只能到達流浮山對開的海面，如果內地漁民欲將漁獲在港出售，就只能集中在流浮山了。於是每日大清早，海面舢舨雲集，將漁

船漁獲轉運到岸上拍賣，而百多名買家已在魚欄等待，看着那一籮籮躍動的活魚，開始選擇投標。當時魚欄東主手持一個特製的算盤，是密底的，只有三串算珠，買手如對手是看不清的，然後由魚欄東主擇高價才發售。密底算盤交易完畢，買手才有機會秤貨，如果所投標那一籮魚不能重量，他是沒得追討的，所以，做買手

港人瘋狂地愛吃基圍蝦，導致買手不停出高價搶購，當然大得益者乃漁民，後來買手認為要自律，蝦價回落，吃過甜頭的漁民不甘心，決意罷市，斷絕貨源。